

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Холтобина Дениса Петровича на тему «Хирургическая помощь больным распространенным и осложненным урогенитальным туберкулезом», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.13. Урология и андрология (медицинские науки) и 3.1.26. Фтизиатрия (медицинские науки).

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Проблема туберкулеза не потеряла своей актуальности в условиях повсеместного снижения заболеваемости. Внелегочный туберкулез регистрировался в разные периоды в 20-10 раз реже, чем туберкулез органов дыхания, а урогенитальный туберкулез занимает второе место по частоте встречаемости среди различных внелегочных локализаций специфического процесса. Но и орфанные заболевания нужно знать, уметь своевременно диагностировать, предупреждать инвалидизацию пациента. Не выявленный туберкулез мочевыделительной системы прогрессирует, приводит к утрате функции органа/органов, требует высокотехнологичных сложных в осуществлении хирургических вмешательств, совершенствования хирургической тактики. Генитальный туберкулез, как и туберкулез почек, на ранних стадиях хорошо поддается химиотерапии, однако, потребность в хирургических вмешательствах при его прогрессировании и обратном развитии существует и требует оптимизации подходов. Диссертационное исследование Холтобина Дениса Петровича, посвященное совершенствованию хирургической помощи пациентам с урогенитальным туберкулезом актуально и своевременно.

Цель диссертационного исследования Д.П. Холтобина – повышение эффективности лечения больных распространенным и осложненным урогенитальным туберкулезом путем разработки и выполнения малоинвазивных хирургических вмешательств, полностью реализована. Задачи четко вытекают из поставленной цели, способствуя ее поэтапному разрешению. Для достижения поставленной цели диссидентом были проанализированы формы статистических отчетов за 1999-2020 год, данные опросников 13 852 пациентов, прооперировано 142 пациента с распространенным и осложненным урогенитальным туберкулезом.

Материал в автореферате изложен логично, достаточно и, для наглядности и доказательности полученных результатов, дополнен таблицами и рисунками.

Научная новизна данного исследования заключается в подробной оценке структуры заболеваемости внелегочным туберкулезом за многолетний период в динамике, с учетом возраста, сопутствующей ВИЧ-инфекцией; установлении факторов, влияющих на вероятность развития рецидива урогенитального туберкулеза; оценке потребности в хирургическом лечении и возможности оказания этого вида медицинской помощи больным урогенитальным туберкулезом в СФО и ДФО на современном этапе.

Автором впервые разработан способ гетеротопического отведения мочи у больных туберкулезом мочевого пузыря 4-й стадии с тяжелыми сопутствующими заболеваниями (отправлена заявка на изобретение, получена приоритетная справка). Разработанный способ позволяет существенно повысить качество жизни пациента. Диссидентом впервые разработан способ комбинированного хирургического лечения туберкулеза предстательной железы с помощью высокоэнергетического лазера.

Впервые сопоставлены результаты выполнения операций на почках при туберкулезе открытым и лапароскопическим доступом; выявлены преимущества и недостатки малоинвазивной хирургии при нефротуберкулезе. Впервые создана балльная шкала симптомов, позволяющая объективизировать оценку эффективности лечения больных урогенитальным туберкулезом.

С позиций **теоретической и практической значимости** заслуга представленной диссертации заключается в разработке маршрутизации и алгоритма ведения больных урогенитальным туберкулезом, нуждающихся в хирургической помощи. Показано, что современная техника позволяет выполнить больным урогенитальным туберкулезом весь спектр операций лапароскопически, при этом частота осложнений в 2,3 раза ниже, чем при открытых операциях. Ранняя активизация пациента, меньшая потребность в анальгетиках также выделены как положительные факторы малоинвазивной хирургии при урогенитальном туберкулезе.

Выводы диссертационного исследования соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации исходят из результатов работы и их использование позволит улучшить результаты лечения больных урогенитальным туберкулезом.

Результаты диссертации были представлены на научных конференциях различного уровня. По теме исследования автором опубликовано 35 печатных работ, из них большая часть в научных изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК Министерства науки и образования Российской Федерации.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают ее наиболее существенные положения, выводы и рекомендации.

Заключение

На основании представленного автореферата диссертационная работа Холтобина Дениса Петровича на тему «Хирургическая помощь больным распространенным и осложненным урогенитальным туберкулезом», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.13 – Урология и андрология и 3.1.26 – Фтизиатрия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, разрешена важная научная проблема по повышению эффективности лечения больных распространенным и осложненным урогенитальным туберкулезом путем разработки и выполнения малоинвазивных хирургических вмешательств.

По актуальности, научной новизне, объему исследования, значению для практической и теоретической урологии, андрологии и фтизиатрии представленная диссертация полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 и от 2 августа 2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Холтобин Денис Петрович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.13. Урология и андрология (медицинские науки) и 3.1.26. Фтизиатрия (медицинские науки).

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.1.065.01.

Заведующий кафедрой фтизиатрии, пульмонологии
и инфекционных болезней ФГБОУ ВО «Омский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

А.В. Мордык

Мордык Анна Владимировна

Почтовый адрес: 644099, РФ, г. Омск, ул. Ленина, д. 12

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра фтизиатрии, пульмонологии и инфекционных болезней

Телефон: раб. 8(3812) 966865, моб. 8-913-649-21-19

Электронная почта: amordyuk@ommu.ru

